



立法會CB(2)1500/16-17(01)號文件
立法會陳志全議員辦事處
Office Of Chan Chi Chuen, Legislative Councillor

立法會
衛生事務委員會
李國麟主席：

要求於衛生事務委員會討論
香港愛滋病顧問局最新公佈
香港愛滋病建議策略(2017-2021)

香港愛滋病顧問局(下稱「顧問局」)剛公佈最新香港愛滋病建議策略(2017-2021)(下稱「建議策略」)。當中向政府建議在2020年底達成九項目標，以達致「零新增感染、零歧視及零愛滋病相關死亡」三大願景。顧問局更制定未來五年優先行動領域，針對兩類主要目標群體(男男性接觸者及愛滋病病毒感染者)和其他高風險組群，提出加強預防及阻止社群散播的建議。

根據衛生署衛生防護中心最新愛滋病病毒感染統計數字，於二零一七年第一季共接獲202宗新增感染愛滋病病毒個案，涉及180名男性及22名女性，當中有116人透過同性或雙性性接觸受感染，26人透過異性性接觸受感染。同時，顧問局在建議策略亦指出，透過男男性接觸感染愛滋病病毒新增個案也有所增加，當中在年輕組群(20歲以下、20至29歲兩個組別)的個案升幅顯著。儘管顧問局向政府建議繼續加強社群教育及應用創新方法(包括數碼科技)來接觸這批年輕社群人士，但有愛滋病預防團體(下稱「團體」)仍然擔心，建議策略未必有效針對年輕組群的生態，對顧問局的建議策略提出質疑。

該團體表示，建議策略未能根本解決社群目前受社會歧視的問題，求助者可能基於性傾向歧視，不敢向團體求助和接受檢測服務，錯失事前預防的時機。故此，團體認為建議策略只簡單提及「繼續留意相關法律對有效遏止男男性接觸者愛滋病疫情的可靠證據」，而未有直接要求政府努力營造一個對性小眾友善的社會環境，例如盡快訂立《性傾向歧視條例》，讓性小眾社群能夠在安全和寬容的環境，應對愛滋病預防，減低各團體進入社群的阻力，該團體就此表示失望。



立法會陳志全議員辦事處

Office Of Chan Chi Chuen, Legislative Councillor

同時，有關應用及推廣暴露前預防藥物（PrEP）的建議，顧問局將此列為「須進一步探究的領域」。其實早在 2015 年，世界衛生組織已建議將 PrEP 作為全球愛滋防治的重要措施之一，並發布指引讓各地跟隨，近年陸續有國家及地區採納世衛建議，向高風險社群給予暴露前預防藥物的支援。就此，有團體期望政府能夠針對高風險目標社群，加快應用及推廣暴露前預防藥物，以有效遏止病毒在社群間散播，並邁向「零新增感染、零歧視及零愛滋病相關死亡」的願景。

有見及此，本人建議閣下能盡早就該建議策略安排於委員會討論，讓立法會議員、目標社群、以及團體能向顧問局及政府代表作充分討論和交流。

台安



立法會議員
陳志全

二零一七年五月二十四日